# 14年前,维和警花的"红海行动"

□陈明 黎慧莹 管萱萱

一部军事题材影片《红海行动》让观众被真枪实弹的场面和中国军人精神所震撼。其实,银幕中的情节都是取材于真实故事,例如影片中有一位女队员 作战英勇,自始至终处于行动的最前线。而在多年前,参与海地维和的中国警察中,有一名女警官的经历与之非常相似,她是 125 名中国维和警察中唯一 的女战斗队员,现在在东莞公安系统任职的女警官齐莉。

齐莉聊起当年在海地维和的故事时云淡风轻,她不认为自己与这部电影有任何渊源,但是她和同事们讲述的那场维和行动,与这部电影故事"镜头重

## 唯一的女战斗队员

在《红海行动》电影镜头中, 女主角之 、唯一的女队员佟莉一头短发,身手敏 捷,作风豪放,作战勇猛无畏,给观众留下 了极为深刻的印象。

"我知道这部电影,但是因为视力下降 的原因没有观看。"齐莉身着警服,留着一 头清爽短发。对于多年前自己经历的那场维 和任务,她记忆犹新。不过,因为视力原因 不看这部电影或许并非齐莉的心里话。她的 同事说,凡是经历过生死搏斗、枪林弹雨过 来的人,通常都很不愿意重温那些经历,不 想再见到类似的场面。

2004年,海地发生社会动乱,作为联 合国常任理事国之一,中国派遣维和警察前 往当地进行人道救援和维护治安。

接到征召海地维和警察的消息后,时年 20 多岁、在广州公安系统工作的齐莉二话 没说就去报名,凭借自身通晓外语、枪法过 硬、军事素养过硬的条件,她通过了选拔, 与其他 124 名中国维和警察一同踏上了海外 执行任务的征途。这支队伍中,有四名女警 官,她是唯一的女战斗队员,其他三名女同 事则从事行政与后勤工作。

当时的海地,战乱频发、疾病流行、随 时发生的杀戮和暴行。齐莉的驻地位于首都 太子港郊区,距离大海不远。"满大街的砖 瓦和废墟,散发着恶臭的垃圾,时不时见到 来不及掩埋的尸体。"齐莉说,尽管出发之 前他们接受了相关的培训,也了解了当地的 情形,但一开始身处其间,依然超出心理承

令人心惊胆战的是,泛滥的枪支成为当 地社会治安最大的隐患。无论白天黑夜,随 时随地都会突然传来一阵枪声, 如果是在夜 晚,可以清楚地看见子弹带着红光在夜空飞 过,这对于初来乍到的维和警察们是不小的 心理压力。

"这个国家自从独立以来,发生了数十 次武装政变,大量的枪支弹药流散到社会, 最后的结果就是治安更加混乱,老百姓的安 危没有保障, 这也是我们联合国维和警察存 在的意义。"齐莉说。

在这样一种陌生而高压的工作环境之 下,齐莉和她的 124 名中国同事,在 8 个月 时间内,坚守维和岗位。"作为一线战斗队 员,每天握着长枪,走街串巷巡逻、站岗、 处置突发情况, 开枪射击、捉拿匪徒。 "危险是随处可见的。我们刚到目的地没有 多久, 驻在不远处的菲律宾维和警察就有成 员遇袭身亡,我们的队长去参加了殉职同行 的葬礼。每当遇见这种情形,大家心中是非 常沉重的。自己是否能活着回到国内,这个

"刚开始的时候,炎热的气候,病毒流 行的环境、每天时刻传出的枪声、让我们睡 不着觉、吃不下饭,每天都是在煎熬中度过 来的。不过,我们属于最能够适应环境的 人,没有多久,即使伴随夜空中不断穿梭的 子弹和刺耳的枪声,也能安然入眠了。"齐

而在单位留下的材料中, 有当年的战友 这样描写齐莉:这个黑黑瘦瘦的丫头,除了 和我们巡逻、开枪、吼吼叫叫之外,还热衷 于种菜、刷墙、补衣服、开叉车一类的杂 活,她那黑亮的眼睛,始终透露出一股柔和

# 大雨中的《满江红》

在电影《红海行动》中,有一名法国籍 华人女记者与同事遭遇危难时,得到中国勇 士们及时帮助。而在海地维和警察行动中, 恰恰也有高度雷同的一段经历。

齐莉和当年参与行动的战友们记得,战 斗发生于2005年5月6日。那天上午,联 合国海地维和团的联络官突然冲到驻地,命 令中国维和警察立即出发,赶去郊区一个叫 贝莱尔的地方执行紧急任务。

在路上,战斗队员们从指挥官口中得 知,欧洲某国一位女公民被当地的黑帮组织 绑架了,目前只知道被关在一处贫民窟中, 具体位置不详。干下这次绑票事件的"火龙 党"是太子港最大的黑帮组织,在帮派林立 的当地, 也是以凶悍狡诈闻名。这个组织与 当地叛军有分有合,拥有的武器非常多,绑 架外国人质是他们获取政治资本和物质财富 的惯用手段,而撕票也是家常便饭。

到达行动地点,枪声不断地从建筑物各 个位置传来,队员们猫腰下车,跟着队长很 快找到了先前抵达的联合国维和警察指挥 官——一个黄胡子老外,然后大家紧急接受 指令,各就各位。不远处,是持枪分子时隐 时现的身影,以及令人揪心的枪声。

毫无疑问,一场你死我活的强攻行动在 所难免, 作为最先到达的战斗队, 中国维和 警察尽管人少,准备仓促,但毫不迟疑地展 开了救援行动。战斗进行得非常艰难, 匪徒 们利用熟悉的地形、强大的火力进行疯狂的 抵抗。所幸的是,驻守在附近的巴西和约旦 维和部队先后赶来支援,成功解救了身陷绝 境的那名女人质。

令队员们没有想到的是,他们完成任务 回到驻地后不久,营地外面突然枪声大作, 当时下着滂沱大雨,子弹划着火线不断地往 营地里面射来。中国维和警察的驻地成为攻 击目标,袭击者是否与之前绑架的黑帮是同 一伙人不得而知。指挥官立即组织队员们自 卫还击,一场阵地战就此展开。中国维和警 察驻地遭遇武装袭击,这种情况非常罕见, 战斗场面惊心动魄,虽然没有人员伤亡,但 是营房驻地门口的国旗旗杆被猛烈的火力击

当队员们击退袭击者,顶风冒雨重新让 国旗升起后,有些队员情绪不能控制,偶尔 传出低沉的抽泣声。就在这时,队员们的对 讲机里先是传出"沙沙"的声音,随后有人 在朗诵岳飞名篇《满江红》: "……抬望眼, 仰天长啸, 壮怀激烈。三十功名尘与土, 八 千里路云和月。莫等闲、白了少年头……" 这是齐莉。只有她才有这样的定力和"情

齐莉告诉记者,解救这位女公民的战斗 自己没有参与,因为当时她被分配在驻地的 另外一个哨位。但是随后的营地防守战斗自 己全程参与了。"战斗来得太突然,当时我 拿着枪就搜寻目标,旁边的战友及时支援, 给我一个弹夹换上。我得以和大家一同抵御 那场袭击。直到最后匪徒们被击退。"

"在那个地方,没有任何文化娱乐活 动,平常看看书、写写诗是可以的。"齐莉 说,自己是一个爱好相对广泛的人,也属于 一个文学青年,如今的她还是很喜欢诗词歌



14 年前齐莉参与维和行动

### 枪声中的"方便"难题

当年, 齐莉所在的海地维和警察防暴队 由广东省公安厅和公安边防部队组建,主要 由特警、巡警、防暴警和后勤保障人员组成。 于 2005 年 4 月 16 日赴海地执行八个月的维 和任务,并于 12 月 14 日返回广州。齐莉与同 事们载誉归来后,获得二等功的荣誉。

在执行任务期间,中国维和警察先后承 担了太子港太阳城、贝莱尔等高危地区治安 任务。他们的主要工作包括搜捕罪犯和解救 人质、机动巡逻、设卡盘查等多类勤务。

在八个月的维和行动中,中国维和警察 共出警 2500 多车次, 1.4 万多人次, 除日常 勤务外, 先后参与了近五十次快速反应行 动,有效维护了当地社会治安。

赶赴海地参与维和那年, 齐莉 25 岁 尽管齐莉所在团队属于警察编制,但是工作 性质与军人没有两样。特殊环境的特殊任 务,一切要按部队的临战状态进行,所有外 出活动必须人人全副武装,个人在任何时候 不得单独外出, 在巡逻时, 坐在装甲车里高 度戒备。随时随地的武装袭击和治安事件, 让人不能有任何松懈。

齐莉说,在八个月的任务中,基本上每 天同一个模样, 穿防弹衣、戴钢盔和持枪带

弹等,单兵装备负重 50 余斤,而她的体重只 有 90 多斤。站岗放哨、巡逻执勤、押运物资、 协助追捕、围城清剿和重要目标警卫看守等重 要任务,她没有一次落下。有时在巡逻执勤 中,流弹从身边"呼呼"飞过。

尽管如此,在 125 名维和警察中,4 名女 同事遇到的问题比男警察更多。作为一线战斗 队员, 齐莉最难的还是上厕所, 出勤的范围内 很少厕所,即使有也不敢轻易进入。 出勤时间 动辄十几个小时,周边随时有被袭击的危险, 为了减少上厕所的机会,唯一的办法就是尽量 少喝水。一次出勤,实在忍不住了,巡逻的两 辆装甲车车头与车头相拼形成一个八字形,方 便她"就地解决"。可偏偏就在此时枪声响起, 情急之下,她被装甲车里的男队友一把抓了进 去,这种尴尬而又令人感动的场景时有发生。

"在那种场面,不可能按照常规方式去生 活与工作。"齐莉说,那种生活与国内的和平 环境天壤之别。在那里,不得单独外出活动、 没有任何社交应酬。"只有经历过那种生命毫 无保障、人的尊严得不到体现的场面,才会懂 得和平安宁的珍贵。回来之后,生活在安居乐 业的大环境中,才明白那种差距是多么的明 显,而警察是社会安宁的守望者。"

# 热心警花原是维和英雄

海外维和的经历让齐莉感受到了生命的 脆弱以及珍贵。如今作为母亲的她,已经回 归到正常工作与家庭当中。回国后,齐莉从 广州调到东莞,在警察岗位上平常而充实地 工作着。尽管很少宣扬自己的"红海行动", 甚至在访谈中也显得低调稳重, 在生活中, 齐莉依然充满爱心和激情。今年1月22日 中午,发生在东城万科城市广场的一幕,让 齐莉的英姿再一次走进了公众的视野。

当时, 齐莉下班后与同事路过万科城市 广场门口,发现一名女子呼吸急促,身体不 支,嘴里正在咳血。齐莉急忙上前实施帮 助,对方哭喊说自己有支气管扩张。齐莉马 上拨打120,并与两名女同事一起看护患者 等候救护车。然而,120回复称,附近医院

的急救车已被派出,暂时无法派车。此时, 患者已经站立不稳,一边哭泣一边咳血。

于是,齐莉飞快跑到附近的停车场,将 自己的私家车开来,3人迅速将这名女子送往 医院救治。在辗转两家医院、费尽周折帮患 者办理入院手续后,三人没有声张,照常回 单位上班。

几天后,患者家人来感谢,同事才知道 她们热心助人的事。因为现场有摄像头,齐 莉的行为"证据确凿"。东莞市公安局公交分 局相关负责人在表扬齐莉的时候说, 齐莉救 人的举动既有平凡之处,也有伟大之处。平 凡之处在于, 救死扶伤是人民警察的天职; 在关键时刻,毫不犹豫地救助患者,她的表 现很棒。 (图文来源:《广州日报》)

股京会長從解散、戶巴成立清重值。 清條权人自本公告刊录之日起45日内 向本公司清重即申报债权、特定会告 上海海查机电离限公司经股东会 決定解散、并已成立消算值。请领权 人自本公告刊登之日起45日内向本 公司清重组申报债权、特此公告 上海务通广告有限公司经验采 决定解散。并已成立清算组。请债 权人自本公告刊登之日起45日内向 本公司清重组申报债权、转此公告 大性(于面)由于各条则

・投資・支援・ 取用を開きませる。 ・投資を会長は、取用を開きまします。 ・関係をと、関係を入り、2008年3月4日を45日 ・日本との情報は中央信託、終止会局 ・清算公告:上海客品貿易有限公司 同就一社会信用代码:912100000回

1834G16M, 经股东会决议即日起清 罪, 粉此公告。清算组联系地址:清 京新区連建路620号2楼市場か会室、 負責人: 〒5林、手机:13611613253

公告刊登热线:59741361